

В. М. ОРЕЛ,

*советник РАН, академик Российской академии естественных наук,
главный редактор журнала «Вопросы истории естествознания и техники»,
доктор экономических наук*

НЕОБХОДИМО СОХРАНИТЬ КУЛЬТУРНУЮ СРЕДУ

Уважаемые коллеги! В истории цивилизации вызовы, которые сейчас принято называть глобальными, были нередки. Если рассматривать историю нашего государства, то наиболее заметным разрешением глобального вызова была эпоха Петра I, который осуществил опять-таки «глобальный» проект преобразования России, включавший и создание Академии наук. Это была необхо-

димая мера, так как полным ходом шла научная революция. Сейчас происходит утечка умов из России, а тогда шел обратный процесс, и иностранные ученые смогли организовать систему образования, создать научную культуру в России. На организацию Академии наук Петр I выделил 24 тысячи

¹ Московские новости. 2004. 3 сент.

рублей — по тем временам сумма значительная, однако на содержание царской конюшни было затрачено 100 тысяч рублей. Подобная диспропорция между расходами на науку и структуры, обслуживающие власть, к сожалению, сохраняется и даже увеличивается.

В заключение хочу напомнить, что одним из вариантов решения глобальных проблем

Дмитрий Сергеевич Лихачев считал сохранение культурной среды и в связи с этим ввел термин «экология культуры». Он писал: «Убить человека биологически может несоблюдение законов биологической эволюции. Убить человека нравственно может несоблюдение законов экологии культуры». Думаю, что к этому призыву нашего патриарха мы должны внимательно прислушаться.